班队专题研讨活动
二年级
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常州市新北区薛家中心小学

薛家中心小学“新基础教育”班队活动方案

时间：2018年9月20日下午    

地点：信知楼多媒体1室  

活动安排：

	主题活动安排

	时间
	学科
	班级
	内    容
	执教者
	地  点
	联系人

	13：00——13：40
	班队
	二（15）
	《小队成立啦！》
	张丹
	多媒体

1室
	沈彩虹

	13：50——14：30
	
	二（2）
	《亮出小队风采》
	赵丽倩
	多媒体

1室
	

	课后研讨安排

	时间
	活动内容
	活动地点
	参加人员
	联系人

	14：50——

15：50
	互动研讨

专家点评
	多媒体1室
	参与活动的

老师
	沈彩虹


相关工作安排：

	工作内容
	责任人或团队

	活动场地环境布置
	沈彩虹 赵丽倩 张丹

	电教设备保障
	钱宇宏

	活动摄像、摄影、报道
	卞燕飞

	评课反思
	曹慧敏 王燕

	电脑实录
	钱宏宇 李文婷

	活动简报出刊
	沈彩虹 赵丽倩 张丹


活动设计方案
	主  题
	小队成立啦！
	执教老师
	张丹

	
	
	时  间
	9月20日

	活动目标：
1、通过队长招兵宣讲，培养队长的领导力与号召力，增强他们主动为班级为小队服务的意识。

2、通过班级小队的建立，帮助学生构建团队意识，并在具体的活动中发展学生服务他人的意识，以及谦让互助的精神。

	学生现状分析：
1、二年级学生特点。

进入二年级，学生的一个显著的特点是掌握了学校生活的规则。他们开始主动根据规则来评价自己和他人，并且将自己放在同学关系中进行比较。他们不仅关心自己是否受到好的评价，也会关注其他同学是否得到表扬或批评，表现出不仅仅希望获得老师表扬，还特别希望自己能够胜过别人的心理，竞争心明显显现，因此，得到好评是他们非常看重的。为了让自己得到好评，有的学生排斥同伴甚至会有违规行为。在这种情况下，规则评价对他们具有很强的导引力，而引导二年级学生合作互助具有促进他们发展的特殊意义。    

培养合作意识和能力不仅是促进二年级学生良性发展的需要，同时也具备了可能发展的内在基础。提升学生通过一年级各种各样的小组活动，他们已经形成了“我们”的感觉。尽管小队成员间还缺少真正的合作与互动，但他们已经表现出一定的集体意识，他们开始将自己放在群体中。同时，伙伴的力量对学生行为的影响很大。在教育实践中我们发现，当以小组（4人）评价代替个体评价时，小组的力量可以提升学生作业的质量。集体感的产生使他们更加愿意培养自己的集体意识。当各项竞赛以小组为单位进行时，学生都会投入更大的热情。因此，在二年级，小组的力量最能够成为大部分学生进步的力量。小组成员为了小组得到好的成绩而产生互相帮助的愿望。那些成绩较为优秀的学生会主动要求去帮助成绩较差的学生；而那些能力较弱的学生也会因为小组的荣誉而受到批评和指责，小组的荣誉和伙伴的力量可能成为他们改正缺点取得进步的强大动力。 

2、班级现状分析。

本班学生目前处于二上，虽然从年龄上来看，他们还是一群懵懂的小孩子，但是已经没有了一年级时刚入学的恐慌和不知所措。二年级的学生已经基本适应小学的学习生活，他们知道学校的规章制度，懂得一些行为规范，而且愿意努力遵守，在上课听讲、完成作业、遵守公共秩序、尊敬师长、简单的自我服务以及岗位服务方面有了一定的基础。他们的自信心不断增强，即使遇到了什么困难，也不会像一年级学生那样马上哭泣起来或者找老师，而是开始慢慢自己处理。他们开始出现了竞争意识，已经能够判断自己的能力大小，在发现别人的表现比自己好或者差时，会相应地引起心理变化，特别是当别人不如自己的时候，内心会暗暗感到自豪得意。进入二年级，他们的集体荣誉感也在逐渐增强，总是在无意中和同年级组的班级进行比较，每天的夕会课，他们的心情总会随着广播里的表扬和批评起伏，会总结自己哪里做得不好，说得头头是道，但是持续做到对他们来说还是一件困难的事情，这个阶段的孩子属于“常常立志”型的。    

综上所述，本学期我们中队将依托小队建设来培养学生的个性品质，发展他们的各项能力。具体活动如下：

九月份：1、认识小队

        2、竞选队长

        3、组建小队（本堂课《小队成立啦！》）

        4、亮出小队

十月份：依托读书节活动、畅玩乐享课程日开展小队活动。

十一月份：依托传统节日、节气开展小队活动。

十二月份：依托年级组“玩转传统”这个主题，开展小队活动。

	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	开放式导入
	唱响班歌《小蜜蜂》


	齐唱班歌


	通过唱班歌、调动学生的情绪，让他们能迅速进入活动状态。

	核

心

过

程

推

进
	招兵宣讲


	谈话引入：

   上节课，我们已经选举出6位大家一致认可的小队队长，寻找你最适合的小队以及你最信任的队长。
	6位队长进行各自的招兵宣讲
	队长通过自己的宣讲来吸引更多的小朋友加入，从而建成小队。

	
	招兵买马
	  1、相信你的心中已有了最佳选择，下面请在你最心仪的队长下面贴上你的姓名贴。

  2、采访第一轮投票的两位学生，你为什么会想要加入他的小队？

3、一个集体的发展要有均衡，人少人多都不利于活动的开展，也不利于集体的发展，谁能再考虑一下人少的小队呢？

4、采访两位主动退出选择人少小队的学生，询问让步的原因。
	1、学生自主选择心仪的小队。

2、第一轮选择过后互动交流：为什么选择这个小队？①适合自己的特长。②锻炼自己的能力。③取长补短，学习到很多。

3、进行第二轮选择。

4、乘机采访两位主动选择人少小队的学生，为什么？①从大局考虑，为了班级开展活动能顺利进行，均衡发展。②想要在其他小队尝试自己没有做过的事情，锻炼自己。
	让学生能够认清自己的能力所在，同时也要有大局意识，在一个集体中，要有自我牺牲的精神。

	
	创建小队


	旭日中队之6小队诞生啦！但可别忘记给自己小队取个好听的名字哦，还要请你们集思广益，想个响亮的口号和动作。开始吧。


	6小队初建成型，成员集思广益想队名和口号。
	发挥集体的力量，打造属于各自小队的专属名字和响亮口号。

	
	小队亮相


	下面有请各小队亮相，大声喊出你们的名字以及口号，可适当加上动作。
	1、小队亮相

2、互动交流
	小队的成立与各自队员的能力所在有关系，指明其今后发展的方向。

	开放式延伸
	在大家的通力协作下，我们班的小队终于成立了，今后我们将会开展一系列的活动，在活动中也会有小队大比拼哦，期待你们的精彩表现。



活动设计方案
	主  题
	向阳花开 秀出风采
	执教老师
	赵丽倩

	
	
	时  间
	9月20日

	活动目标：
1、通过队长带领队员展开活动，锻炼队长的领导能力与号召能力，培养小队的团结合作精神。

2、通过班级小队展示，使学生树立服务他人意识，班集体意识，以及奉献牺牲的精神。

	学生现状分析：
1、二年级学生特点。

二年级的孩子，是自信心形成的关键时期。他们很在乎别人对他评价，能在别人对他的评价中发现自己的价值，特别是当受到表扬、奖励、鼓励的时候，产生兴奋感，自豪感自信心会大增。反之，如果某些方面表现不好，成绩欠佳，别人的评价很低，就会产生自卑情绪，对自己丧失信心。由于生活经验不足，自我调节能力比较差，情绪不稳定容易激动、冲动。他们喜欢与伙伴共同游戏、学习，玩的投入时，高兴快乐，与小伙伴有了冲突时，常常为一点小事争得面红耳赤。各不相让。孩子情绪变化常表露在外，心情的好坏大多数从脸上一望便知。二年级开始出现竞争意识。考试后开始比一比我的成绩怎样，当别人不如自己时，内心暗暗感到自豪得意。当别人比自己好时，心里暗暗下决心下一次要超过他。这是较早出现的竞争心理。但是当各项活动以小组为单位进行时，学生却又都会投入很大大的热情。因此，在二年级，小组的力量最能够成为大部分学生进步的力量。小组成员为了小组得到好的成绩而产生互相帮助的愿望。那些成绩较为优秀的学生会主动要求去帮助成绩较差的学生；而那些能力较弱的学生也会因为小组的荣誉而受到批评和指责，小组的荣誉和伙伴的力量可能成为他们改正缺点取得进步的强大动力。
从总体上来说，他们习惯过集体生活，喜欢和小伙伴一起活动，开始有了自我控制能力，好表现自己，竞争意识和上进心有所发展，能树立近期的奋斗目标，都想争取成为好学生，并希望参加班级的一切活动。好奇、好动、好模仿，思维的直观性、具体性、形象性仍是他们的共同特点。
2、班级现状分析。

本中队学生目前处于二上，虽然从年龄上来看，他们还是一群懵懂的小孩子，但是已经没有了一年级时刚入学的恐慌和不知所措。他们已经基本适应小学的学习生活，已经有能力创建小队，并以小队的形式开展活动。但是他们还缺乏自信，集体荣誉感不是很强。本中队是五彩向日葵中队，在之前的班队课中，每个小队选择五彩向日葵中的一种颜色作为自己的队名，并将勇敢、自信、善良、勤奋、团结等美好品质赋予其中。同学们通过自由组合、互相推荐的方式有了属于自己的特色小队。在小队建立的过程中，同学们渐渐地有了小队归属感。他们想要表现自己，并为小队作贡献，付出努力，积极参与到班级活动中来。
综上所述，本学期我们中队将依托小队建设来培养学生的个性品质，发展他们的各项能力。具体活动如下：

九月份：1、认识小队

        2、竞选队长

        3、组建小队        

4、亮出小队（本堂课《向阳花开 秀出风采》）

十月份：依托读书节活动、畅玩乐享课程日开展小队活动。

十一月份：依托传统节日、节气开展小队活动。

十二月份：依托年级组“玩转传统”这个主题，开展小队活动。

	活动过程

	活动环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	开放式导入
	上周的班队课中，我们向日葵中队通过自由组合、互相推荐的方式有了属于同学们自己的特色向日葵小队，一周过去了，相信大家的向日葵小队都长出了各具特色的“种子”，今天就让我们来看一看这些向日葵小队的“种子”都有哪些令人喜爱的品质。
	1、唱响班歌《最美的光》

2、掌声欢迎各小队上场。
	用班歌消除孩子们的紧张情绪，让孩子们更快得进入到班队活动中来。

	核

心
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程
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	各小队展示
	1、红色向日葵小队。

方式：舞蹈展示

2、蓝色向日葵小队

方式：诗歌朗诵

3、绿色向日葵小队

方式：视频展示

4、粉色向日葵小队

方式：美食，歌曲

5、 金色向日葵小队

方式：歌曲，游戏
	1、各小队的同学展示各自准备的节目，进行汇报表演。

2、其他同学与小队成员进行互动交流。
	让孩子们用各自喜闻乐见的方式来表达出勇敢、自信、勤奋、善良、团结等优秀品质，让他们对这些优秀品质有一个更加深入且直观的理解。

	开放式延伸
	教师小结：今天是我们小队成立后的第一次活动，我们领略了各个小队的风采，老师相信勇敢、自信、勤奋、团结、善良的美好品质一定会让你们飞得更高更远，让你们在今后的班级活动中大放异彩。
	
	在参与本次活动之后，能有所得，有所思，为以后班级活动的顺利开展打下扎实的基础。。


